气候变化对水文水资源影响问题的探讨

刁贵芳! 严小龙 魏凌芳。

- 1 广东省水利电力勘测设计研究院重庆分院 2 长江勘测规划设计研究有限责任公司
- 3 天津子牙循环经济产业投资发展有限公司

DOI:10.32629/hwr.v4i1.2632

[摘 要] 近几年气候变化已成为全世界关注的重点问题,其中以气候变化对水文水资源的影响最为明显。本文就将对气候变化对水文水资源影响问题进行探讨和分析,希望对相关部门开展气候变化问题的整治工作有所帮助。 [关键词] 气候变化;水文水资源影响;整治工作

当前,人口数量的增多,资源、能源使用量的上升,这逐渐加大了对海洋、水体的污染,致使全球气候发生了改变,而全球气候变化的加剧反过来对水文和水资源环境带来较大影响,进而干扰到人们的正常生活。所以有必要对全球气候变化对水文水资源的影响进行详细分析和探讨,进而提出合理的应对措施。

1 气候变化对水文水资源影响的研究方式

在研究气候变化对水文水资源影响时,由于两者间关系的特殊性,一般只是通过气候变化对降水、流域气温、蒸发情况指标这三方面的研究来实现的,通过对这些数据指标的掌握,准确分析流域供水及径流增加的情况,进而为水资源后续的合理开发提供可靠依据。

1.1气候变化情景生成技术

区域的不同所产生的气候变化情况也会存在差异,这使得气候变化具有不确定性和复杂性,并导致气候变化预测的准确性得不到保障,而情景生成技术的应用,则可结合区域现有的数据情况,生成专业分析模型,对气候变化时间、状态及分布情况作出合理分析和预测,帮助相关人员掌握较为准确的气候变化情况,进而为水文水环境的治理提供帮助。

从气候变化对水文水资源影响的成果来看,气候变化情境生成技术的操作方式主要有任意情景设置和长期历史资料分析这两种。任意情景设置可按照气候变化范围,对温湿度、降水等影响气候变化的因素实行分析,并通过不同的组合排列形式得出的结果生成情景,保证后续分析的合理性。而长期历史资料分析就是利用现有的历史数据资料,分析气候变化情况,因有相关资料数据作为支持,分析结果的准确性相对较高。

在采用长期历史资料分析方式时,最常使用的方法有时间类比法、空间类比法和古代相似法这三种。时间类比法是利用历史资料对气候变化情况进行对比分析,了解冷暖气情况的一种方式;空间类比法是对特定区域气候变化特点实行分析的一种方式,不过该方法会受到地质地形、大气环流等因素的影响,准确性有待提高;古代相似法在实际研究中能够基于地质地貌的考察,将古气候变迁规律合理运用到现代气候情景中,然后开展

因素很多,主要与输入浆液的速度,坝土的质量和裂缝的深度有关。从理论上讲,其大小应控制在初始分流压力和朗肯被动压力之间。施工期间的最大灌浆压力通常控制在极限被动土压力的50%以内。劈裂灌浆施工方法可参照相关灌浆技术要求进行。施工过程中,应尽量掌握"内部劈裂和外部劈裂",以免在堤防表面看到裂痕,防止泥浆流失和产生。

5 结束语

综上所述,渠道防渗施工不仅关系到水资源利用效率的提高,还牵涉到渠道的正常运行。并且渠道防渗施工涉及面比较广泛,牵涉内容比较多,因此需要结合具体防渗工程的特点及其需求,合理运用渠道防渗施工,因

科学化分析,建立未来气候变化情景,展开类比推理,从而准确把握气候变 化对水文水资源的影响。

1.2水文模型技术

水文模型技术中采用的模型种类有三种:一是经验统计模型。经验统计模型建立中需要对同时段区域降水量、径流量及气温变化情况的相关资料实施收集、整理和分析,明确三者之间的关系,并建立完善的统计模型。同时构建统计模型时,一方面要整理和表述区域地质地貌、流域面积及植被覆盖情况,另一方面也需考虑洪涝灾害的发生频率及反蒸腾效应,这样才能加强统计模型构建的科学合理性,为后续数据分析及指标评估提供可靠依据,准确掌握气候变化的具体特征及变化规律。

二是概念性水文模型。概念性水文模型是当不同区域水量平衡时, 陆地径流降雨通过蒸发、渗透及产流等方式,进入出口断面形成的径流 模型,其属于水文变化的一种物理现象,可直接通过研究径流与气候关 系的方式,了解气候变化对水文水资源产生的影响。不过在使用该模型 中,由于会受到植被、土壤、地形等自然因素的影响,所以得到的分析结 果准确性不高。

三是分布式水文模型。该模型应用中涵盖区域内植被、地形、土地、 土壤、降水量的数据参数,能够准确将区域内的水文环境直观的展现出来, 并做好分段处理工作,进而确保区域水文水资源特征分析的准确性,增强 气候变化对水文水资源影响结果的可靠性,故而被广泛应用。

2 气候变化对我国水文水资源影响的研究

因气候变化对全球水文水资源产生的影响已经成为世界关注的重点 问题,尤其在我国其影响力较大,已经阻碍了水资源的合理开发和利用。为 此,必须加大研究重视力度。

- 2.1气候变化对我国降水分布及降水强度的影响
- (1)气候变化对降水量的影响

我国幅员辽阔,各地区气候环境特征存在明显差异,降水量自然也会存在明显不同,自然气候变化对降水量的影响作用也会存在差异性。以偏

此对渠道防渗施工进行分析具有重要意义。

[参考文献]

溉,2006,(02):50-52.

[1]李秀玉.水利渠道施工中的渗透原因及防渗对策[J].中国高新技术企业,2016,(09):118-119.

[2]张文献.防渗施工技术在水利工程中的应用[J].珠江水运,2019,(21):98. [3]孟丽萍.浆砌石土工膜防渗技术在渠道防渗中的应用[J].节水灌

[4]史晓峰.渠道防渗技术在灌区的应用[J].甘肃科技,2015,31(18):89.

西区域为例, 西部地区在气候变化的作用下, 其降水量呈现明显增加的趋势, 而西南地区的降水量则会呈现逐渐减弱的趋势。这足以说明, 不同区域内, 气候变化对降水量所产生的影响是不尽相同的。

(2) 气候变化对降水强度的影响

同样的,区域不同降水强度也会不同。对于我国东部地区来说,降水强度相对较弱,而对于西部地区来说,降水强度及降水频率都存在明显上升趋势。不过值得质疑的是,虽然西部地区降水量因为气候变化而呈现增长趋势,但是因气候变暖的影响,水分下降后的蒸发速度较快,水资源利用率未得到显著上升,这使得西部区域还处在缺水严重的境遇下。

2. 2气候变化对冰川融化带来的影响

全球变暖问题的出现使得我国冰川逐年融化。冰川面积与河流径流有着直接关系,冰川面积的减少,使得以冰川为补给的河流径流也在逐渐减少。现有的水循环系统无法适应气候变化带来的影响,对于河流径流的管控效用降低,进而增加了自然灾害发生的频率,造成较大的危害和损失。为此,应加大气候变化对冰川融化影响的研究力度,建立完善的水文水资源变化检测系统,通过先进技术和管理模式的应用,及时掌握水资源变化情况,然后针对存在的问题制定合理解决履,以此增大水资源利用率,减少危险的产生。

3 气候变化影响下提升水文水资源适应性的措施

3.1提高水资源合理利用率

气候变化对水资源带来的影响是巨大的,且加剧了部分地区水资源短缺的现象,威胁了区域内人民用水安全。为此,很多地区开展了节水工作,希望能够缓解区域水资源短缺问题,增大水资源利用率。结合现有数据分析可以看出,气候变化给我国北方地区带来的影响较为严重,北方地区水资源短缺问题越来越突出,这使得供求市场存在不平衡现象。

另外,水资源利用率不高,也是导致北方地区水资源危机加剧的主要因素,为此,就有必要加大北方地区节水措施的落实,提高水资源利用率,并在保证水量和水质的基础上,降低环境成本。不仅如此,我国北方还需大力建设节水型社会,实现本地区经济的可持续发展。除节水外,增大水资源利用率的方式还有很多,如多渠道开源、水资源调度等。

3.2加大水旱灾害的防治力度

气温升高会加速水循环,而全球气候变暖问题的出现,使得暴雨和干旱灾害的发生频率增加,为更好的降低水旱灾还带来的影响,需要加强人水关系的处理,在保证两者协调发展的基础上,根据区域特点制定科学的水资源管控措施,确保水资源的合理利用,减少危险的产生。例如,在长江

平原地区,可针对存在的水灾问题,制定合理的抗洪措施,实现人与水的和谐发展。在人与水和谐发展基础上,制定科学的防治水旱灾害方案。同时,在实施方案过程中,还要注意各种软件和硬件的应用,以期有效增强防治效果,最大限度地降低水旱灾害的影响。

3.3加强需水管理

气候变化对水文水资源的影响也加剧了供需矛盾,为了解决这一问题,政府部门应当充分发挥自身的决策和引导作用,制定合理的节水用水政策,缓解供需矛盾,加强水资源供应的合理性、及时性,以满足人们的用水需求。同时还应制定节水用水方面的政策,综合考虑水费优化问题,通过制定合理的水费政策,切实加深人们的节水意识,从根源上杜绝水资源浪费现象,实现节水型社会的建立和发展。

3.4完善法律法规

依法治国一直都是我国社会发展中需要遵循的核心准则。在水文水资源影响治理中自然也不例外,只有保证相关法律法规的完善性,才能确保各项活动开展中做到有法可依、有据可循,提高治理工作的落实度。基于此,我国需加大法律政策的完善力度,增强水资源的适应性,注重水资源开发和利用的合理性,以缓解水资源浪费及短缺问题。

再者,还要加大监管力度,对存在的违规及浪费行为给与严厉的处罚,做好警示作用,深化人们水资源保护意识。此外,做好体制改革,提高水资源管理的有效性。并在管理过程中,通过先进信息技术等手段的应用,满足现代化管理要求,针对气候变化制定合理的水文水资源保护措施,以期增大水资源利用率。

4 结语

总之,气候变化对我国水文水资源的影响较为显著,其不仅阻碍了水循环系统的运转,也对径流、降水量、降水强度及循环速度带来了较大影响。所以加大气候变化对水文水资源影响的研究力度,及时准确的掌握影响情况,并有针对性的制定合理解决措施,对于水资源的保护有着重要意义,值得相关部门保持高度关注度。

[参考文献]

[1]王宝辉.全球气候变化对水文水资源影响的研究进展[J].民营科技 2018(07):58.

[2]张骜.全球气候变化对水文水资源的影响分析[J].能源与节能,2018(04):63.

[3]赵宇.全球气候变化对水文与水资源的影响与建议[J].农业与技术,2017(22):147.